



245对预离婚夫妇冰释前嫌的背后

——探析婚姻家庭辅导的“邹平模式”

滨州日报/滨州网记者 李淑霞 通讯员 左明玉 杨璐



6月6日上午9时许,邹平市婚姻家庭辅导中心,一位身着红裙的年轻女子边哭边走进辅导室。志愿辅导员靳新立扶着女子坐下,轻声细语几句话问明事情原委。

原来,该女子和丈夫都在外地从事建筑服务业,当婚姻的甜蜜期过后,妻子开始觉得丈夫对自己不够浪漫、体贴,进而产生不满、失落、争吵。而在隔壁的离婚室,志愿辅导员赵淑华也在对该女子的丈夫进行倾听和劝导。

经过一番纾解、引导,丈夫牵着妻子的手走出辅导室。

这是发生在邹平市婚姻家庭辅导中心的寻常一幕。在这里,82名具有法律素养、热心公益事业、善于沟通调解的“幸福护航”志愿者,以专业化水准,用心用情对协议离婚当事人进行心理疏导、婚姻家庭指导、婚姻危机干预、法律咨询等志愿服务,为幸福婚姻护航。

为幸福护航,减少非理性离婚现象发生

位于邹平市民政局一楼的婚姻家庭辅导中心,走廊内的文化墙处处彰显“幸福护航 和合之家”理念。步入辅导室,“你让一点,我让一点,舒心的笑容多一点”“想念你的好,留恋你的暖,我们回家吧”等温馨话语迎面扑来,几把淡绿、浅灰的沙发围着原木色椭圆形茶几,让室内更加淡雅暖心。

家庭是社会的细胞,家庭和谐与否,关系社会稳定。近年来,随着婚姻观念、婚姻结构等的变化,全国各地离婚率居高不下。其中,因家庭琐事或年轻人一时冲动之下的“闪婚闪离”占据相当比例。

2018年11月起,邹平市妇联联合民政局成立邹平市婚姻家庭辅导中心,以志愿辅导方式,开展“幸福护航和合之家”婚姻家庭辅导服务行动,通过有效的矛盾调处减少非理性离婚现象发生。

“一般来后吵吵闹闹,各执一词互不相让,劝和可能性大一些。而彼此都很冷静,没有不舍也没有财产、孩子抚养等争议的,一般经过深思熟虑,



邹平市婚姻家庭辅导中心倡导“和为美”理念。

劝和可能性相对不大。”自辅导中心成立就从邹平市妇联来此“坐镇”,并兼任志愿辅导员的靳新立练就了一双“火眼金睛”。

经过半年多的运行,邹平市婚姻家庭辅导中心从最初的探索阶段向专业化、规范化、制度化迈进。志愿者们也总结出望、闻、问、切,疏“五步工作法”,即通过察言观色,看当事人有没有调解的可能性;耐心倾听双方对对方的不满,各自内心的委屈和压抑;对双方在诉说中的观点和态度进行询问、探究;根据双方症结,找出解决当事人问题的技巧和方法;辅导双方掌握经营婚姻、化解婚姻危机的技巧。而即便最后被调解者决意离婚,也通过疏导使其充分认识自己沟通模式存在的问题,获得成长,避免今后的婚姻生活重蹈覆辙。

义务辅导,用心用情源于内心满满的获得感、荣誉感

“幸福护航”婚姻家庭辅导中心成立至今6月底,7个多月时间共辅导预离婚者349对,劝和1245对,劝回率达70%。

志愿者队伍中,有妇联干部、女企业家、退休干部,也有心理咨询师、社会工作者、律师等。职业不同、年龄不一,但个个耐心热情、专业素养高、乐于奉献。

今年3月加入“幸福护航”志愿者的樊兴富告诉记者,很多预离婚者或沉默寡言或情绪激动、争执不休,有的还避重就轻,说出来的离婚原因和实际不符。辅导员需要边倾听边判断问

题的症结所在,既拿捏好分寸、抓住重点,又要有理有据给出相应的引导和指导。

按时上岗,每月值班,严格遵守制度,忙起来磨破嘴皮子,顾不上喝水、上厕所,还要写值班日记……这样的劳动,竟是纯义务。是什么动力支撑这群志愿者乐此不疲、干劲十足?

据悉,“幸福护航”志愿者队伍的选拔十分严格,除了对志愿辅导员的年龄要求,还要符合五好文明家庭标准等,对于离异乃至子女教育出现严重问题者即便热情再高涨也婉言谢绝。“病人给病人治病必然走向偏颇,自己的家事都处理不好怎么给人家调解?我们要打造积极健康、阳光向上的志愿者群体,让进入这个团队的成员有自豪感、荣誉感、获得感。”靳新立表示。

记者看到,婚姻家庭辅导中心文化墙上,“幸福护航”志愿者的个人照以书本样式款款展现,既体现社会认可,也是一种激励、鞭策。“看着一对对夫妻因为自己的调解由剑拔弩张到冰释前嫌,内心所收获的充盈感和快乐是金钱买不了的。”赵淑华表示,而且在调解和工作之余的交流中,各自志愿者热气腾腾的生活热情互相感染和鼓舞,各自也获得成长、启迪。

线上线下结合,县镇村联动,婚姻辅导内涵外延不断扩大

“2019年6月21日 星期五 天气晴
值班人员:孙丽峰 张爱芹 王玉香
今天是二十四节气中的夏至,天

气依然闷热。辅导室里也是忙得热火朝天,我们共接待5对预离婚对象,劝回4对,离婚1对……今天的辅导对象中‘60后’至‘90后’各年龄段都有。人在一生中会扮演许多不同角色,摆正位置,调整好心态,合适的时期做合适的事情,定将得到至美的生活、至爱的家庭、至善的幸福。”

每天,邹平“幸福护航”微信群内,都会发出一条有细节、有逻辑、有感慨、有见解的值班日记。而研读辅导日志,在互相学习、互相鼓励、互相启发、热烈讨论中取长补短,共同进步已成为群成员的“必修课”。

邹平市妇联在组织培训学习,提升志愿者调解能力的同时,坚持线上线下结合,引导志愿者们利用“幸福护航”微信群,畅谈工作体会,交流调解技巧,分享家庭教育心得,共同学习提升……打造起名副其实的“微课堂”。迄今,志愿者已撰写辅导日志138篇96000字。

辅导日志作为邹平市婚姻家庭辅导中心的一大创新,不但供志愿者进行案例分析、取长补短,而且在不暴露被辅导对象隐私前提下可作为鲜活“教材”。辅导中心还坚持每月对预离婚者区分年龄、学历、职业,并分析离婚原因及所占比例等作成柱状图,便于针对性开展工作。

邹平市妇联工作人员告诉记者,从柱状图显示看,离婚率有“几大高”需要引起重视,即再婚者离婚率高,离异家庭子女离婚率高,再就是新生二孩家庭前来离婚者高。

“辅导过程中当我们提到离婚对孩子的不良影响时,很多人会不自觉地说‘我就是单亲家庭长大的,也没觉得怎么不好’。而很多有家暴倾向者也往往能看到其父辈的影子。原生家庭对子女未来婚育观、人生观的影响可见一斑。”靳新立表示,经营婚姻是门值得用心学习的大学问,婚姻幸福与否往往影响几代人。

“将婚姻家庭辅导工作前移,疏堵结合,更有助于婚姻、家庭稳定、社会和谐。”邹平市妇联主席董丽表示,下一步将在镇、村两级妇联组织建立“婚姻家庭辅导站”,通过层层举办关于婚姻家庭、亲子教育等的知识讲座,引导广大妇女正确处理家庭关系。同时,充分发挥村级妇联执委作用,发现有夫妻不和、婆媳不睦、邻里纠纷等问题及早介入、调解,为大家家庭的幸福安宁保驾护航。

召开纪念建党98周年暨党建工作表彰大会 市中心医院表彰党建工作先进集体和个人



滨州日报/滨州网讯(记者 李鹏飞 通讯员 李聪聪 张志存 报道)6月28日下午,滨州市中心医院隆重召开纪念建党98周年暨党建工作表彰大会。医院主要领导,副护士长以上干部和全体党员参加活动。

会议开始后,首先进行了预备党员宣誓仪式。在市中心医院党委书记任鹏的领誓下,全院预备党员右手拳举,神情肃穆,声音洪亮,郑重宣誓,参会人员全体起立一起重温入党誓词。

会上,对2018—2019年度滨州市中心医院党建工作5个先进党支部、5名优秀党务工作者、32名优秀共产党员和10名优秀通讯员进行了表彰。表彰结束后,还进行了主题为“不忘初心,牢记使命,全心全意为人民健康服务”的专题党课,举办了“富强滨州——说普通话、讲感恩事”主题演讲。

市文联为沙河街道捐赠200余套书籍



6月27日,滨州市文联组织全市各文艺家协会的艺术家,携200余套文艺书籍走进滨州经济技术开发区沙河街道办事处,开展“图书捐赠公益活动”并召开了“历史名人游百川故乡行”座谈会。市文联一行到达沙河办事处后,首先进行了简短的图书捐赠仪式。随后,各位嘉宾对游百川历史研究与文物保护进行了座谈。座谈会前,市文联一行参观了街道文化站图书室、健身室、非遗展厅,并实地参观了中游村。

(滨州日报/滨州网记者 郭向春 通讯员 陈健 摄影)

滨州书协历届名誉主席、顾问作品展开幕

集首式在市工人文化宫举行。多年来,市书协名誉主席、顾问为滨州市书法事业的发展作出了巨大贡献,在他们的无私奉献和关怀支持下,滨州书法事业不断前进,影响、培育了一大批青年书法家。此次展览展出了滨州书协历届名誉主席及市书协六届理事会顾问的近百幅作品。展览将持续至7月3日。

写生家园黄河风情写生精品展开幕

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 报道)6月28日,“致敬母亲河”写生家园黄河风情写生精品展在滨州学院美术学院展厅开幕。展览共展出写生作品100余幅,是写生家园近两年的部分写生精品的一次集中展示。展览没有设置开幕式,嘉宾参观后进行了学术研讨。值得注意的是,此次展览还展出了三位小画家的作品。

据了解,写生家园成立于2015年9月,由20位画家组成。自成立以来,他们一直坚信沿黄写生是发掘、探究黄河文化之源的重要方式,并围绕此理念不断开展活动,以期用自己的眼光发现美,从艺术的角度探究黄河文化特有的韵味。

我市举办燃气输配管网泄露火灾事故应急演练

滨州日报/滨州网讯(记者 任斐 通讯员 赵海波 报道)为进一步加强燃气安全生产应急管理工作,6月29日上午,由住建局、滨州工业园区主办,滨州中油燃气有限责任公司承办的2019年燃气输配管网泄露火灾事故应急演练在滨州工业园区举行。

此次演练重点模拟第三方施工损坏天然气管道,导致泄漏着火事故应急处置情况。演练现场,燃气企业接到报警电话后,立即根据GIS燃气管网地理信息系统查询管网图,明确泄漏管线的具体信息,同时根据车载GPS定位系统查询距事故发生地最近的抢险车辆,并成立抢险、抢险指挥部,确定抢险组别;燃气公司生产安全事故应急预案、应急响应程序及滨州工业园区应急响应预案随即启动,各应急小组组长带领

小组成员进行关阀、警戒、检测、救护、抢修等操作,消防人员、医疗救护人员及时进行灭火、现场救护,应急抢险措施有序实施,险情得到有效控制。

此次演练共出动燃气抢险抢修人员、消防人员、医疗救护人员40人,燃气抢险车、大型消防车、救护车等车辆11辆,各县市区燃气企业有关人员进行了现场观摩。

通过此次演练,使行业主管部门和企业进一步熟悉、掌握了应急救援预案的流程,检验了应急救援预案的可行性与全面性,提高了防范和处置突发安全事故的能力。下一步,全市各燃气企业将以此次演练观摩为契机,进一步建立完善应急保障机制,明确各层级职责,加强应急设备、物资储备,切实提高应急保障能力。



7月1日起滨州开发票可抽奖,最高能中30万元

自2019年7月1日起,滨州市开展有奖发票实施工作。发票可参加两次开奖,最高奖30万元!

这些发票可以开奖,这些不行

2019年7月1日起,滨州市住宿业、餐饮业、商业三类行业和加油站纳税人通过增值税发票管理新系统开具的,并经过增值税查验平台或税控系统验证的普通发票,均可参加。

具有下列情形之一的普通发票,不能参加开奖:

- (一)票面金额增值税卷式普通发票(含税)、增值税电子普通发票和增值税普通发票(不含税)50元以下;
- (二)红字普通发票;
- (三)代开的增值税普通发票;

- (四)票面有“收购”字样的普通发票;
- (五)开奖时已作废的普通发票;
- (六)自开票之日起超过180天的普通发票;
- (七)受票方为单位和个人非正常户开具的普通发票不参与二次开奖。

第一次开奖最高100元

第一次开奖即为即开奖。消费者可通过关注山东省财政厅微信公众号(山东财政)、国家税务总局山东省税务局微信公众号(山东税务)点击“有奖发票”进入微信小程序;也可通过支付宝APP方式,点击“发票管家-发票抽奖”进入有奖发票应用系统。根据提示,消费者通过扫描或手工录入发票信息,参与发票查验和即时开奖,中奖奖金通过电子支付方式(微信或

支付宝)即时付给中奖者。

第一次开奖共设置五个等级奖项:一等奖100元,二等奖50元,三等奖10元,四等奖5元,五等奖2元。

第二次定期抽奖最高30万元

第二次为定期抽奖。同时满足下列条件的普通发票进入二次待开奖普通发票库,参与定期抽奖:

- (一)参与即开即奖的;
 - (二)通过有奖发票管理系统采集普通发票持有者个人信息的;
 - (三)购买方为个人的;
 - (四)经过系统校验后的。
- 抽奖现场公布中奖结果,同时通过山东省财政厅和国家税务总局山东省税务局官方网站公布。

第二次开奖,每月开奖一次,一等奖2个,奖金各30万元;二等奖5个,奖金各5万元;三等奖10个,奖金各1万元。

中奖60日内兑奖,别忘缴税

第二次开奖的中奖者,应在开奖结果公布之日起60日内到国家税务总局滨城区税务局第一税务分局(黄河十六路渤海五路滨城区政务服务中心办税大厅)兑奖,联系电话0543-8155200,逾期未兑奖视为放弃。中奖奖金以银行转账等方式给付。

第二次开奖兑奖时,中奖者应提供身份证明、有奖发票系统采集的手机号码、中奖发票,供税务机关核对。中奖发票为增值税普通发票(含增值税卷式普通发票)的,应提供中奖发票的发票联原件;中奖发票为增值税电子普通发票的,应提供中奖发票版式文

件的打印件。

由中奖者签字确认后,中奖者身份证明复印件、中奖发票的发票联复印件或版式文件的打印件,留存开奖的税务机关备查。

第二次开奖的中奖者领取中奖奖金时,应按现行税收法律法规缴纳个人所得税。第二次开奖的中奖者兑奖时,因玷污损坏等原因不能正确识别的普通发票不予兑奖。

消费者索要发票时,经营者必须开具发票。商家拒绝开具发票的,消费者可拨打12366纳税服务热线进行投诉举报。

滨州市财政局
国家税务总局滨州市税务局